

中国与世界共享发展机遇

■ 新华社记者

最新一期美国《时代》杂志亚洲版的封面耐人寻味——象征五星红旗的红黄底色上用中英文写着“中国赢了”，这是该杂志创刊以来首次使用中英两种文字展示其封面内容。

文章历数了中国在经济、政治、社会等领域取得的骄人成就，认为今天中国的政治和经济制度比二战后主导国际体系的美国模式更为完备，甚至更可持续。

美国世界粮食奖基金会主席肯尼斯·奎因自1979年以来多次访问中国。对于《时代》周刊的文章，他并不感到意外。“中国模式的成功实践让西方无法视而不见，让其他国家无法置身事外。”奎因说。

中共十九大后，中国站在了新的历史起点上。中国将向何处去？世界需要多元发展，中国方案能贡献怎样的智慧？又将如何影响人类进程？奎因和很多外国学者一样期待找到更加清晰系统的答案。近日，由中国社会科学院和中国国际经济交流中心主办的“中共十九大：中国发展和世界意义”国际智库研讨会在京举行。来自全球30多家智库的数百名学者政要就此展开热烈讨论。

中国共产党做对了什么？

谈到中国的变化，博鳌亚洲论坛理事长、日本前首相福田康夫还记得30多年前在北京长安街看到的情景：“机动车非常少，到处是自行车的矩阵。”福田康夫说，“现在已是今非昔比。中国在10年里建成了2万多公里的高铁，这样的速度和效率远超日本。”

肯尼亚非洲政策研究所所长彼得·卡戈万加对中国高铁怀有深厚感情。中国援建铁路把蒙巴萨到内罗毕的路程缩短至2个小时，为肯尼亚的经济发展插上了翅膀。

卡戈万加说：“中国在世界发展史上是一个先例。中国模式给我们带来了希望。”

西方自工业革命以来确立了长期心理优势，“西方中心论”认为西方文明、制度和发展模式是最优的。在中国共产党的带领下，中国人民没有复制西方模式，在不到100的时间里把一个贫穷落后的农业国建设成一个先进的工业国。

与会专家认为，通往现代化的道路不止一条，中国方案对发展中国家而言，是现代化之路的全新选择。

“中国还有几千万人生活在贫困线下，如果按照西方市场经济的逻辑，而不采取政府主导的方式，我相信扶贫任务永远不可能完成。”盘古智库理事长易鹏说。

中国社会科学院副院长蔡昉认为，过去40多年里，中国对全球减贫事业的贡献率超过70%，在减贫事业上创造了中国智慧，为广大发展中国家提供了借鉴。

2008年金融危机之后，西方无法实现制



度的根本性变革，反倒出现制度僵化和极具矛盾性的一面。主导这些国家的思想理论无法解释困局，更无从提出解决方案。中国坚持走社会主义市场经济道路，冷静应对经济增速“换挡期”，对世界经济的贡献率超过30%，成为世界经济的“压舱石”和“助推器”。

“面对中国的成就，西方爱用自己的标准来衡量中国的国家治理和发展，这不公平。”东中西部区域发展和改革研究院院长于今说，中国按照事物的发展规律来制定自己的发展策略，这不仅于别国无害，而且能和其他国家找到合作的利益交汇点。

立足世情、国情、党情的变化，根据不同现代化阶段需要拓展指导思想的内涵和外延，而不是简单照抄照搬西方现代化模式，是中共推进国家现代化的一大关键。

“社会主义是由西方传来的概念，经过多年的实践与努力，我们成功地把它中国化。”中国人民大学国际事务研究所所长王义桅说。

中国现代国际关系研究院副院长袁鹏认为，中国方案为世界上谋求自强发展的国家提供了新的选择。

中国赢就是世界赢

“当今世界思想领域有哪些稀缺品？我认为其中包括引导人类前行、符合发展规律的思想灯塔；能在多元文化、多元需求和多元生活方式中凝聚共识和引发共同行动的世界观、价值观和安全观，以及能为全人类造福的新型公共品。”中国国际经济交流中心总经济师陈文玲说，十九大报告提供了这种稀缺品。它超越了不同意识形态、不同道路选择的局限，寻求人类的最大公约数和利益交汇点，符合各国人民对美好生活的需要。

“构建人类命运共同体”是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分，是

新时代坚持和发展中国特色社会主义的基本方略之一，也是研讨会上中外学者们讨论最多的关键词之一。

“过去数年间，中国帮助非洲建设了大量的基础设施和工业发展项目，非洲已经从中国的繁荣中获益。西方国家只想要我们的原材料，而中国帮助我们实现工业化和现代化。”非洲社会科学院研究发展理事会副主席恩科洛·福说。

实施“一带一路”倡议，创办亚洲基础设施投资银行，设立丝路基金，举办首届“一带一路”国际合作高峰论坛、亚太经合组织领导人非正式会议、二十国集团领导人杭州峰会、金砖国家领导人厦门会晤……中国从全球治理的参与者逐渐转变成领跑者，推动全球治理进入新时代。

俄罗斯科学院远东研究院远东历史、考古与民族学所长托克维·拉林说，十九大是反对霸权主义和单极世界的良药，中国需要有更加高明的外交艺术来应对挑战。

与会专家认为，构建人类命运共同体需要解决许多实际问题。比如，各国在制定政策时应考虑外溢效应，加强创新政策的协调能力，克服交流中语言差异带来的障碍等。

《时代》周刊这样评价中国的世界影响力：如今没有哪一个政府有足够的影响力来制定全球政治经济规则。如果一定要赌一个能同时对合作伙伴和竞争对手施加最大影响力的国家，押注中国也许是一个明智的选择。

“中国越发展，为世界带来的机遇和作出的贡献就越大。中国的发展进步就是世界的发展进步，中国赢了，就是世界赢了。”文章写道。

中国发展能给世界带来什么？

几年前，中国人对蔓越莓——一种小巧的红色浆果还很陌生。随着中国日益富裕的

中产阶级对健康水果的需求迅速增加，中国在短短4年间已经成为美国第二大蔓越莓出口市场。

和蔓越莓一样进入中国寻常百姓家的还有阿拉斯加州的海鱼、蒙大拿州的牛肉和艾奥瓦州的大豆。美国总统特朗普访华期间，中美企业签署了2353亿美元的经贸合作协议，为双边经贸往来注入新动力。

十九大报告提出，要推动形成全面开放新格局。开放带来进步，封闭必然落后。中国开放的大门不会关闭，只会越开越大。

中国社会科学院世界经济与政治研究所所长张宇燕注意到，以前的提法是“封闭导致落后”，从“导致”到“必然”的变化显示出未来中国坚持开放的决心。

新中国成立以来的历史经验揭示了一个朴素的道理，那就是“大开放、大发展；小开放、小发展；不开放，不发展”。国务院发展研究中心对外经济部部长赵晋平说，作为经济总量全球第二的新兴经济大国，开放是中国自身发展的需要，也将为全球经济增长带来新机遇。

今后15年，中国市场将进一步扩大，预计进口24万亿美元商品，吸收2万亿美元境外直接投资，对外投资总额也将达2万亿美元。明年，上海将举办首届中国国际进口博览会，为各方开辟中国市场搭建新平台。

赵晋平表示，必须认识到，中国目前的对外开放水平距离适应错综复杂的外部环境变化、培育参与和引领国际竞争合作新优势的需要还存在较大差距。对外开放的广度和深度不充分、不平衡仍然是当前的主要矛盾。

真正落实形成全面开放新格局的新要求，关键在“全面”，难在“新格局”，需要在最具难度的关键领域攻坚克难，取得新进展。赵晋平说，中国未来的对外开放必须是全面、高水平和深层次的开放，这将为中国的发展和改革注入持久动力。

十九大报告强调，各国人民要同舟共济，促进贸易和投资自由化便利化，推动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、平衡、共赢的方向发展。

“在‘反全球化’思潮不断凸显，‘全球化’与‘逆全球化’进程深度博弈的当下，中国提出的全球化‘中国方案’将引领探索更加公平公正、包容普惠的全球化新理念，开拓全球化新道路。”中国与全球化智库理事长王辉耀说。

当前，中国通过积累和创新掌握产业制高点，为下一轮发展积累动力和势能，就是为推动全球化发展做好自己的事。王辉耀说，这样的“中国方案”越多，在道路选择中的竞争力就越强，就越能在推进全球化的进程中吸引更多的支持，团结更大的力量，把“中国繁荣”与“世界进步”更深刻地联系在一起。

(记者：刘勍、檀易晓、罗震、王帆、赵葳、黄小希、曹典)

牧原股份和中信银行签订战略合作协议

100亿元助推牧原股份发展和脱贫攻坚

■ 本报记者 李代广

11月16日，牧原股份与中信银行郑州分行签署100亿元战略合作协议，在签署协议前，中信银行郑州分行党委书记、行长韩光聚与牧原股份党委书记、董事长秦英林进行了会谈，中信银行郑州分行党委书记、行长韩光聚高度评价牧原的发展，期待双方深化合作，韩光聚指出，“牧原是一家非常专注、追求极致的企业，企业的发展壮大绝非偶然，我们与牧原合作的深度和广度还远远不够，需要继续深化。”

中信银行郑州分行副行长魏靖，总经理刘锋伦、霆倩、郭瑞丽，南阳分行行长张晓东；牧原股份常务副总经理曹治年，副总经理秦军等领导出席了签约仪式。

“牧原勇于担当社会责任，持续聚焦主业，发挥自身优势，大力在贫困地区建设扶贫产业，既实现了企业自身的战略规划，又为贫困地区脱贫攻坚贡献力量。”韩光聚行长在签约仪式中称赞牧原勇担扶贫重任的高度社会责任感，并表示此次合作协议签署后，将为牧原提供更加全方位的综合金融服务，助力企业战略目标达成和脱贫攻坚；相信双方一定能发挥各自优势，丰富合作内涵，不断创造合作共赢局面。

秦英林董事长在致辞中表示，中信银行在牧原的快速发展中，一直扮演着非常重要的角色，是首个向牧原发放信用贷款的股份制银行。彼此高起点深度互信的合作方式，为双方后来的发展奠定了牢固的基础，目前初步形成了从传统银行授信业务到资本市场业务的跨越。此次，100亿元战略合作协议的签订，标志着双方合作掀开了新的篇章，期待双方在打赢脱贫攻坚战的决胜时期，携手而来，开启智慧，创造价值，共谋发展。



浙江丰利研成新一代超细纤维粉碎机

纤维性物料批量化超细粉碎难题获突破

国家高新技术企业浙江丰利粉碎设备有限公司研发的新一代高速旋转剪切式超细粉碎设备——超细纤维粉碎机，日前获得国家实用新型专利（专利号：201120387601.4）。这是该机在获得浙江省新产品鉴定，认定为浙江省高新技术产品之后的又一荣誉。该机设计合理，结构简单，使用方便，便于拆装，同时能够有效增加产量，降低能耗，减小温升，改善粉碎细度。采用轮流单角剪切的粉碎原理，终于有效解决了纤维性物料批量化超细粉碎的难题，可将纤维类材料粉碎到微米级。

该机主要是在高速旋转下，通过动刀与定刀的高速相对运动，产生剪切力，对柔性物质进行粉碎。其性能优异：

(1)动刀和定刀组成一定角度的剪切角，具有极高的超细粉碎效果，通过调整动、定刀的间隙和筛网规格可以控制产品细度和产量；

(2)动、定刀片采用高强度、抗冲击、耐磨损好的进口特种耐磨材料，确保刀片在高速旋转切割的条件下性能稳定、使用寿命长，同时刀片可多次重磨；

(3)结构合理，运用计算机辅助设计的箱体具有腔内气流通畅、出料通畅、噪音小等特点，极大地减少了细粉物料的粘壁现象；

(4)物料的粉碎是在常温下进行的，通过高速旋转产生的强大气流可适时带走粉碎时产生的热量，确保粉碎温升低。

(5)操作程序安全可靠，维护保养、物料清理简单快捷。

(6)产量高、能耗低，同样的物料粉碎其能耗是国内同类机型的40%~60%。

目前，超细纤维粉碎机广泛应用于粉碎棉、麻、纸等纤维，常用在化工、医药、塑料、造纸等行业。千法超细粉碎绒状、絮状棉纤维、纤维素醚类产品以及薄膜类产品(如：精制棉、棉麻、光纤、泡沫、橡胶、塑料薄膜、胶片等)等物料。该机现已成功地替代进口设备用于国内多家精制棉生产厂家，价格仅为进口设备的1/3~1/5；经用户实际使用证实该设备是目前纤维超细粉体行业深加工的理想设备。

咨询热线：0575-83105888、

83100888、83185888、83183618

网址：www.zjfngli.net

地址：(312400)浙江省嵊州市剡湖街

道罗东路18号

邮箱：fengli@zjfngli.cn

共享单车如何合理使用城市公共空间？

■ 翟永冠 王晖

共享单车发展迅猛，在给老百姓带来便利的同时，也出现用户随意停放，占用公共空间的问题。一些地方开始采取措施规范共享单车无序停放行为，动辄集中成千上万辆单车的“单车坟场”开始出现。针对于此，专家建议，应借助技术手段，转变治理思路，应对共享单车发展对城市治理带来的挑战。

调查显示：半数用户曾无序摆放共享单车

记者在多地采访看到，道路上、公园里、商场门口等公共空间都有各式各样的共享单车无序停放，有人甚至将共享单车摆放在机动车道上，城市公共空间被大量占用。

近期，中南大学联合天津大学组建课题组，对城市共享单车进行研究，课题组基于全国范围内2075份调查样本显示，有50.3%的用户有过将单车停放在指定区域之外的经历。人行道、车行道、商场等公共场所出入口分别排在违章停放高发区域的前三位。高达54.2%的用户表示不知道哪些属于共享单车不能停放的区域。

中南大学地方治理研究院副院长、研究员吴晓林表示，目前城市中共享单车违停行为普遍存在，呈现用户处在违停认知盲区、城市共享单车停车空间供给远不能满足现实需求等特征。“未设置单车停放区域或数量不足”、“僵尸车”占道、“车辆调度不及时”在调查中被认为是导致停放空间不足的主要原因，主要表现为“停车点分布不均”、“距目的地太远”等。

在天津，目前有共享单车近100万辆，主要集中在中心城区。在一些商场、写字楼、地铁站、公交站周边，共享单车已成包围之势，给城市管理带来很多不便。为了解决这一问题，近日天津市综合执法局等部门组织执法人员，对占用机动车道、占压盲道、占用隔离带以及占绿毁绿、损坏堆放等共享单车乱停



乱放问题进行集中清理整顿。

但集中清理行动经常治标不治本，共享单车用户乱停乱放的问题仍然难以解决。记者18日在天津地铁三号线一个站点出口观察，看到不断有人骑自行车前来，扔下自行车就去赶地铁或直接离开，短短半小时内有几十辆共享单车聚集。大多数人都是随意停放，有的人甚至直接放在机动车道上。

“单车坟场”频现 企业责任还是城市管理缺陷？

面对共享单车占用公共空间的问题，一些城市开始对共享单车违规摆放的规范行动，把占道摆放的共享单车集中清理，由此产生占地面积庞大的“单车坟场”。

记者通过共享单车APP用车定位软件发现，在天津某处有大量的“僵尸单车”集中堆积。此处大门紧锁，入口处有两辆城管执法的车停放在路边。透过大门缝隙，可以看到成

百上千辆各种颜色的共享单车被丢弃在空地里的杂草中。有的车辆已经被损坏，零件散落在一边。

据了解，此处是城管部门查扣违停共享单车的存放点，不长的时间内查扣了两万辆共享单车。在北京、上海等地，不乏更大规模的“单车坟场”。

专家认为，城市共享单车乱停乱放表面上看是个人道德素质问题，深层来看，停放问题是管理体制缺陷、城市空间矛盾等因素共同作用的结果。

天津大学管理与经济学部工程管理系副教授刘炳胜表示，在共享单车出现之初，有关部门没有进行停放知识宣传，错过引导公众规范停车的最佳时期。停放管理工作体量超出政府能力限度，有限的城管力量难以起到有效的违停监管作用。另一方面，企业各自垄断用户骑行数据，政府无法搜集骑行停放的真实数据，难以根据用户的停放特点设计科学合理的单车停放区域。

同时，一些企业的逐利行为加剧了违停

问题的严峻性。课题组调研发现，有企业有意放任用户违停行为以提高使用体验，有共享单车企业管理者就曾表示，“行业要发展、融资，必须消费者优先，违停、对企业的罚款都无所谓，关键是把同类企业打败”。同时共享单车企业为了减少支出，管理维护人员仍然以兼职为主，车辆管理能力有限。

如何应对 共享单车冲击城市管理？

吴晓林等专家表示，解决城市共享单车违停问题，必须借助技术手段增大城市可利用的公共空间，转变治理思路，迎接共享单车对城市发展带来的挑战。

首先是建议停车用地从平面空间走向立体空间。中南大学地方治理研究院助理研究员邓慧说，日本地下自行车停车场的经验可以借鉴，结合城市特点、公众出行需求和地下停放资源规划地下和地上停车场，借助智能技术、移动互联网技术，实现存取智能化。

其次要完善城市交通建设规划。在技术方面应建立由技术专家、法律顾问构成的第三方数据平台，让共享单车企业在此平台上进行数据共享，为政府城市交通规划决策提供全面、科学的智力支持。

在土地使用方面，吴晓林表示政府应多释放空间资源，进行空间资源分配的调整，回应骑行群体的停车用地需求。比如清理道路“僵尸车”，增加城市公共空间存量，按照便利性、公平性、效率性的原则重新划定机动车与非机动车的停车区域等。

在体制机制建设方面，专家认为首先应明确企业停放管理的责任，城管部门、社区协助企业进行停放管理宣传，鼓励企业通过技术手段实现用户的精准停放管理。同时建立信用联动机制，将用户违停行为与用户骑行信用、银行信贷信用挂钩，提高企业信用机制对用户的约束力。政府还可以定期对企业共享单车停放管理、数量管理、调度管理情况进行考核规范。

咨询热线：0575-83105888、
83100888、83185888、83183618
网址：www.zjfngli.net
地址：(312400)浙江省嵊州市剡湖街
道罗东路18号
邮箱：fengli@zjfngli.cn